

北京市东城区创新推出48家“养老+家政”一体化服务模式站点

养老驿站升级，家政人员暖心

阅读提示

今年，北京市东城区创新推出“养老+家政”一体化服务模式，将全区48家社区养老服务驿站全部纳入“养老+家政”服务网络，增设“家政服务人员爱心角”，家政服务人员可以在这里喝口水、歇个脚、充个电。

的休息区，爱心角还为我们准备了急救医疗包，真是太贴心了。”

喝口水、歇个脚、存下包、充个电、借把伞、测健康……全区48个“家政服务人员爱心角”，让曾经服务间隙无处落脚的家政服务人员，有了暖心中转站。

“前段时间天天下雨，我结束了上一单，距离下一单还有20分钟，回家来不及，又没地方去，我就跑进驿站来躲雨。”家政服务人员乔玉敏说。让她感到暖心的是，龙潭街道幸福社区养老服务驿站的工作人员不仅为她送上了热水，还把雨伞借给她用，“我当时特别感动，心里暖暖的。”

延伸服务，拓展关爱新举措

社区养老服务驿站还在“家政服务人员爱心角”的基础服务之上，结合家政服务人员的实际需求，因地制宜提供更多延伸服务。

宛春妹是一位全职宝妈，自去年开始，她利用照顾孩子以外的闲暇时间，在朝阳门地区兼职做家政，“我主要是上门帮老人家擦擦玻璃、清洗抽油烟机，需要的清洁工具比较多，而且每次服务项目不同，需要的工具也不一样。”

宛春妹身材娇小，装满工具的双肩包往往压得她驼着背。今年4月，朝阳门街道新鮮社区养老服务驿站正式运营，她找到站长李磊商量，想把工具包放在驿站里寄存，双方达成一致：宛春妹每次上门服务时过来取需要的清洁工具，定期把所有工具带回家清洁消毒。自此，驿站成了她的清洁工具中转站，减轻了很多负担。

李磊说：“驿站还为家政服务人员免费提供自制的药食同源代茶饮，并提供优惠餐食，让家政服务人员歇得好、吃得好。”

不同于一般的社区养老服务驿站，海运仓社区养老服务驿站有专门的家政服务人员办公室，用于承接本区域的接派单工作。站长杜亚坪介绍，站里不仅有保洁和保姆，还有理发师、修脚师、按摩师。除了必要的上门服务，理发师、修脚师、按摩师全天候驻站，为来驿站的老人服务。杜亚坪说：“在服务老年人以外的闲暇时间，如果家政服务人

员有需求，也可以在驿站享受理发、修脚和按摩服务。”

专技赋能，构建人才成长链

东花市街道南里东区社区养老服务驿站是北京市居家养老服务综合示范中心，由北京诚和敬驿站养老服务有限公司负责运营。据站长张辉介绍，整个公司共有800多人的护理团队，团队成员进行了专业培训。张辉说：“这些养老护理员也是家政服务行业的一员，经过专业的培训，技能和素质都有了很大提升。”

记者在走访中发现，每家社区养老服务驿站都在门内外的显著位置，张贴了《养老+家政服务项目清单》，详细公示了服务内容。龙潭街道幸福社区养老服务驿站站长孙西珈说：“亮出服务清单，家政服务人员就会更放心、大胆地走进驿站了。无论是家政服务人员，还是外卖员、快递员，驿站的大门永远敞开。”

采访中，4家社区养老服务驿站的站长都不约而同地提到，将进一步细化服务项目，在不同季节为他们提供更加周到的服务。

东花市街道相关负责人表示，街道将聚焦家政服务人员需求，联动辖区资源拓展技能提升、政策解读等延伸服务，让驿站从“温暖补给站”升级为“成长充电站”，构建起“为老服务”与“为服务者服务”联动的温暖生态。

G 民声

积极完善数字遗产保护体系

卢越

近日，某已故知名歌手的一个音乐账号被异常登录。据媒体报道，有网友发帖称，自己用新办的手机号注册平台，竟自动登录上了已故歌手的账号。平台客服对此表示，此情况是艺人账号绑定的手机号被“二次放号”所致，已联系新号主进行处理。这一事件，引发公众对数字遗产保护的关注。

社交账号、游戏装备、数字藏品……当前，各类虚拟财产已经成为个人数字资产的重要载体。《中华遗嘱库白皮书(2024年度)》显示，21.5%的90后和19.7%的00后将虚拟财产写入遗嘱。这些数字财产不仅具备传统资产属性，还往往承载着个人记忆、情感等，具有某些人身专属性质。一旦这类虚拟财产所有人离世，其社交账号等数字遗产不会消失，该如何处置，以及如何避免被不法利用，已成为数字时代面临的新课题。

在立法层面，民法典明确规定网络虚拟财产受法律保护。但是，针对一些现实困境还需要作出明确。比如，数字遗产该如何界定、平台是否有权在用户逝世后收回其账号、虚拟财产能否继承等，这些也都是司法实践中的难点。因此，需要进一步完善数字遗产立法，规范数字经济经济发展，保障公民合法权益。

这次意外事件，也提醒平台方重新审视和完善数字资产管理服务体系。平台回收长期未登录的账号，通常是出于安全、优化资源和隐私保护等考量，但也应考虑到用户追思、纪念等情感需求，以及账号内的数字资产处理，要在技术规则中体现人文关怀，对涉及人格利益的数据，还须承担起安全保障责任。当前，一些平台上线“纪念账号”功能，家属认证后可对账号进行冻结保护；有的推出“数字遗产守护人”认证系统，允许用户提前设置账号在逝世后的处置方案；今年9月起，微信对长时间不使用的微信账号已经不再进行回收处理。这些都是平台积极履行虚拟财产管理者义务的有益探索。

随着技术的发展，网络虚拟财产的类型还会不断扩展。期待构建起一个完善的数字遗产保护法律体系，守护个人数字权益，促进数字经济健康有序发展。

鼓励中小学每周设置一天“无作业日”

本报讯(记者于忠宁)记者近日从教育部获悉，针对中小学生心理健康阶段性特点和突出问题，教育部日前发布10条措施，其中包括鼓励每周设置一天“无作业日”等。

“有效缓解学生考试升学焦虑”措施提出，减轻学生过重作业负担，严控书面作业总量，严禁布置机械重复、惩罚性作业，鼓励每周设置一天“无作业日”。有序推进中考改革，加快扩大优质高中招生指标到校，开展均衡派位招生试点，缓解学生和家长升学焦虑。全面落实生命安全与健康教育进中小学课程教材指南，每月至少开展一次综合性教育实践活动，加强学生生命教育、青春期教育和挫折教育，提升学生适应环境、调适情绪、应对压力等方面能力，增强心理韧性和心理免疫力。

“全面落实‘体育每天2小时’”措施提出，鼓励学校与社区合作开放周边运动场馆，为学生放学后开展体育锻炼提供场所保障。

“保障学生充足睡眠时间”措施明确，严格执行睡眠管理规定，坚决遏制超时学习等违规行为，防止学业过重、无序竞争挤占睡眠时间；将学生睡眠状况纳入学生体质健康监测和教育质量评价监测体系。

“培养学生健康用网习惯”措施提出，规范管理学生带入学校的智能终端产品，严禁将手机等电子产品带入课堂。

此外，措施还就关心关爱特殊学生群体、建立监测预警和干预机制、推进实施全员育心制度、优化校园心理支持环境、培育家庭和谐亲子关系、健全部门协同防护机制等作出要求。

贵州黄果树为乡村旅游储备人才

本报讯(记者李丰)近年来，贵州黄果树旅游区在乡村旅游人才队伍建设上持续发力，为乡村旅游高质量发展提供了坚实的人才支撑。

在人才选拔储备方面，当地紧扣农村“带头人”后备军要求，深入挖掘35岁以下青年、高中以上文化程度、致富能手等七类人员，建立起涵盖7062人的管理台账，为乡村旅游发展储备了丰富的“源头活水”。

培养教育是提升人才质量的关键环节。当地充分利用线上线下资源，让人才随时能学、随时随地可学。针对乡村旅游发展需求，开展果蔬种植、水产养殖等农业实用技术培训，让人才掌握实用技能，更好地服务乡村旅游。

截至目前，黄果树旅游区共建成水果采摘基地22个，种植面积达13.6万亩，成立民宿与精品酒店协会党支部，发展民宿220家，带动周边村寨群众就业1700余人。这些成绩的背后，是党建引领下乡村旅游人才的积极作为，他们正成为推动黄果树乡村旅游发展的主力军，助力黄果树在乡村振兴的道路上稳步前行，向着建设世界级旅游景区的目标不断迈进。

阳泉“集束审批”优化政务服务

本报讯(记者赵昂 通讯员王斗平)为持续擦亮“泉好办”政务服务品牌，山西省阳泉市深入推进“放管服”改革，聚焦企业“急难愁盼”，靶向破解企业难点、堵点与痛点，靠前服务，综合研判，精准施策，推出“集束审批”新模式。

阳泉市以“集束审批”为重要抓手，系统优化审批流程，加快项目落地速度，推动政务服务效能大变革。从一次办好升级为一批办好，实现了“不同项目同一事项”和“同一项目不同事项”的“一次受理、一次评审、一批办结”，以流程的“减”换取企业发展的“加”，为持续优化营商环境注入活力，进一步提升了“泉好办”的品牌内涵与服务能力，真正实现企业减负，项目加速。

“集束审批”是阳泉市以“泉好办”品牌为引领，持续优化营商环境的一个缩影。阳泉市将继续紧盯企业群众需求，不断创新服务模式，再造办事流程，全力推动政务服务从“能办”向“好办、易办、快办”转变，做强做优“泉好办”政务服务品牌，为地方经济社会高质量发展注入源源不断的新动能。



“云端村落”老姆登的烟火气与致富路

老姆登村村民曾关心(左)、李玉兰在客栈里给游客表演民族歌舞。

老姆登村位于世界自然遗产“三江并流”区域的怒江大峡谷腹地，坐落在碧罗雪山半山腰间的缓坡地带，平均海拔约1800米。这里峡谷风光壮美、民族文化浓郁，是一个典型的怒族村落。

过去，由于交通不便，老姆登村长期处于闭塞状态，鲜为人知。近年来，随着基础设施不断完善和乡村旅游的蓬勃发展，老姆登村发生了翻天覆地的变化。村民们通过发展民宿、农家乐和销售土特产等方式显著提升了收入，同时，他们依然坚守传统生活方式，保留着浓厚的乡村“烟火气”，吸引越来越多的游客前来体验这座“云端村落”的独特魅力。

新华社记者胡超 摄

黑龙江省首位考上普通院校本科的盲人高考生，在大家的帮助下顺利融入大学生活——

成为一名平凡世界里的普通人

本报记者 张世光 本报实习生 任梦

坐在主席台上发言时，她的手不断地在演讲稿上摸索着。她叫华天御，黑龙江东方学院2025级法学专业新生，她是黑龙江省首位使用盲文试卷参加统一高考的全盲考生。今年9月1日，她在2025级新生开学典礼上发言，发言稿是由一排排“浮点”组合而成的词句。

在模糊光影里种下清晰的梦

华天御来自普通的农民家庭，18个月时被确诊为“先天性眼底发育不全”。从此，她的世界只剩下模糊的光影。尽管一直在特殊教育学校就读，但她始终有一个愿望：想和同龄人一样，去普通高校上学。

近年来，有关部门为视障群体求学、就业创造了众多机会，不过很多高校针对盲人开设的专业主要以针灸推拿和音乐两大类为主，学生通过参加春季单考单招来实现升学。然而，华天御却越过了这个特殊的安排，坚持要在今年夏天走上普通高考的考场，在普通大学里探索更广阔的学科领域。

实现梦想的过程异常艰难。上大学前，华天御就读的特殊教育学校，只有针对单考单招考试的课程，内容远不足以应对普通高考，她只能利用课余时间自学。然而，立体几何的抽象图形、物理试题的复杂计算，对于这个没有机会看到世界是什么样子，甚至连方

与圆都需要依靠触觉和想象来理解的她说，挑战是巨大的。

为了普通高考，仅做教材练习题远远不够，还需要大量的模拟题，但学校并没有打印盲文版理科试卷的条件。2024年8月，华天御结识了黑龙江省图书馆无障碍服务中心的张晶瑞老师。得知她需要盲文版理科试卷后，张老师立即答应帮忙。理科试卷包含大量图形和角标符号，翻译成盲文需不断修正，“翻译”第一套盲文版试卷时，张老师带领东北农业大学的志愿者耗时一周才完成。

就这样，在学校和社会各界的帮助下，这个倔强的姑娘在今年6月7日这天，走进了全国普通高等学校招生考试的考场。今年，全国共有16名盲人考生参加普通高考。

普通高校中迎来盲人学生

“除了是盲文外，试卷内容与正常高考是一样的。”华天御说，考试时黑龙江省招生考试院、南岗区高等教育考试中心根据教育部规定，为她提供了独立考场，并在原本考试时间的基础上延长了50%。黑龙江省今年相关类别本科批次录取分数线为360分，华天御考到了421分，对于她来说，能取得这样的成绩实属不易。

查完成绩后，华天御与家人商量，打算报考黑龙江东方学院的法学专业。黑龙江东方学院校长徐梅得知华天御的选择意向后，主动邀请她和母亲参观校园，耐心沟通未来学习生活中可能遇到的问题。法学专

业所在的人文学院党总支书记、副院长秦国峰陪她参观了图书馆、食堂、教学楼及寝室。参观时，秦国峰特意说明，如果华天御来学校就读，学校还会在住宿、学习等方面给她提供更多的帮助，“比如，在图书馆，我们将给她设立单独的无障碍阅览室，同时还将在一楼设立盲文打印设备。”

正是这份热情的关怀，让华天御和家人最终确定了报考志愿。8月7日，黑龙江东方学院党委副书记陈文慧将一份特制的盲文版录取通知书送到了华天御的家中。

新生报到那天，华天御以2025级法学专业学生的身份走进黑龙江东方学院。实际上，在华天御报到之前，学校就已经召开了校长办公会等多次会议，制定了相关的工作计划。

成长道路上铺满关爱

“学院成立帮扶小组开展工作，通过招募志愿者的方式，帮助华天御解决在校期间学习、生活方面的问题。”据黑龙江东方学院人文学院党总支书记、副院长秦国峰介绍，学院特意把她的寝室安排在了离洗手间最近的房间。从报到至军训期间，学院安排志愿者帮助她熟悉寝室到食堂、图书馆、教学楼等常用路线。

“我这样扶你可以吗？”室友迟依琳问道。“我扶着你会更好，不然我感知不到你的下一步动作。”华天御笑着回答说。不只是室友，很多同学也在默默地关心着她。召开第

一次班会时，一位同学看到华天御走进教室，悄悄地伸出手捂住了桌角，生怕她不小心撞上去。

然而，让很多人没想到的是，华天御并没有他们想象的那么脆弱。“使用吹风机的软件是她教我们下载的，洗澡、快递驿站的位置都是她告诉我们怎么走的。”华天御的室友吴依娜说。

相比于生活上的困难，华天御要想成为一名普通的大学生，还需要克服学习上的难题。

黑龙江东方学院人文学院的丹蕊老师表示，为了让华天御能够听懂，她在讲课时如果遇到一些图片案例，会特意进行描述讲解，以帮助华天御在头脑中构建一个清晰的模型。

与此同时，张晶瑞也来到了学校，指导有关部门掌握把试卷翻译成盲文的技巧，还给华天御送来了两个特殊的礼物：一个是向有关单位申请的可以将明文汉字转换为盲文的点显器，另外一个是张老师自费给华天御购买的智能眼镜——戴上它可以跨越视力障碍，通过人机对话，从而识别当前环境或者是读出眼前的文字。

在新生入学教育大会上，校领导送给华天御一个特殊的礼物——盲文版《平凡的世界》。代表学校赠书的副校长徐建成表示，希望华天御能够努力学习，终有一日，她的才华将使人们淡忘她的“特殊”，成为一名平凡世界里的普通人。

这个梦想，正在实现的路上。

本报地址：北京市东城区安德路甲61号 邮政编码：100718 定价：全年352元 每季88元 2月29.26元 其余月29.34元 零售：逢4版0.56元 逢8版1.12元 广告经营许可证京东工商广字0184号 工人日报社印刷厂印刷